柔如江南水声,坚似千年寒玉,这就是我的妈妈。每天清晨我在睡梦中哭醒,侧身抚摸着她 的睡枕,我分明听到了她轻微的鼾声,久久不息……

你都晓得,我都记得



"妈妈,开门啊,我回来啦。"许久,妈妈都没 有回应。门外的我,潸然泪下……

20世纪50年代,重庆化龙桥很偏僻的那个 地段只有两户人家。

"我生了你二姐还在坐月子,你爸爸就住院 了。邻居男主人突然去世了,那对母女害怕就搬 回了娘家。"妈妈叹了一口气继续说,"我也很害 怕,每天天还没黑我就让你大姐踩在小板凳上去 插门闩。你爸爸病得很重,那几个月每个周末我 都会去歌乐山探望你爸爸,每一次离开医院,都 是边抹眼泪边回家。"每次听妈妈讲这一段往事, 我的心都被揪得生疼。但是妈妈总是说:"日子 再苦再害怕,我们也要坚强。"

三年自然灾害,我父亲服从组织安排,带领 开荒大军奔赴南桐矿区深山开荒。那一年多,妈 妈一个人带着三个幼小的孩子,每天天不亮就起 床忙碌,要赶在上班前把大姐、二姐送到托儿所, 再把三姐抱到厂里的"妈妈室"。下了班又急急 慌慌分头去接孩子们,柴米油盐酱醋茶,煮饭做 菜洗衣服带孩子,什么粗活累活力气活都自己 扛,又当爹来又当娘,她的心里还牵挂着父亲:"他 还平安吗,种的粮食会有收成吗?"

妈妈的手很巧。女儿们从小到大春夏秋冬 的棉袄、外套、小衣都是妈妈买了白色的"老头布" 染成蓝色、绿色,用大大的剪子裁剪,晚上就着昏 黄的灯光,一针一线缝制成一件件宽大的衣服。 妈妈总说,小孩子长得快,缝大一点,今年穿了明 年还可以穿,姐姐穿了妹妹还可以接着穿。记得 那些没有星光的夜晚,灯光总会把妈妈的背影拉

小时候,妈妈为我们立了不少规矩:饭菜 要摆成圆弧形,家人要全部围坐在桌子上才能 动筷子,吃饭不能说话,喝汤不许吸溜,不能扒 拉菜,更不能吧嗒嘴。妈妈读书不多,但是和 所有中国母亲一样,一直以老家规和孝道在教 育孩子们。我们姐妹是有点怕妈妈的,现在才 明白,那个时候怕,是怕妈妈的种种要求和坚 持背后的道理,那些不可或缺的中国传统文化

"女孩子要像一棵笔直的树,站就是站,坐就 是坐,不要怕风吹雨打太阳晒,不能歪歪倒倒跟 歪脖子树一样。"这是妈妈最爱挂在嘴边的话。 其实,童年的我甚至不懂"风吹雨打太阳晒"的真 正含义,但是我懂妈妈。在那些艰难的岁月里, 妈妈一次次很执拗地和命运抗争,一次次挣扎着 扬起高贵的头颅。妈妈的言传身教,早已烙在女 儿们的潜意识里了。在成长进程中,妈妈为女儿 们开启了一道又一道"门",每一道"门"都传承着 家和孝悌、教养、礼仪等传统美德,但是最光彩夺 目的那道"门"却是坚韧。妈妈让我真正懂得了 中国母亲的坚韧!

那一年,医生叮嘱我出院后必须在家休养。 我知道不能再回学校了,经常偷偷哭泣。每到周 末,妈妈和爸爸都会带我到小龙坎请苏爷爷为我 把脉开药方。我厌倦了没完没了地去看病,我抗 拒无休无止地喝药,我自卑不能去学校上课。但 是,妈妈总是苦口婆心地为我抹掉眼泪,一趟趟 不辞辛苦地跑到学校拿课本拿卷子。无微不至 的母爱,让我重新燃起了倔强生长的希望和力 量。从此,我在家拼命自学语文和数学课本,后

窗天天都会传来那个小女孩琅琅的读书声,曾经 对未来迷茫的那个小女孩,眼神里慢慢有了如妈 妈一样的坚定。

在那条通往上学的路,在那些曾经的岁月 里,妈妈都是我人生的启蒙老师。每当我直面挑 战和逆境,我都会问自己:"妈妈会退缩吗?"当我 一次次捧回单位表彰的先进工作者、优秀党员、 三八红旗手、先进女职工工作者、先进工会工作 者等荣誉;当我相继捧回政工师、经济师、会计师 职称证书,妈妈,都哽咽着问我:"还记得你刚参加 工作,第一次写单位工会年度总结时的情形吗? 你屋里的灯亮了整整一个晚上,妈妈是又心痛又 骄傲啊!"

那一年,我生命中突然出现了断崖绝壁。我 丈夫因急症不幸病逝。我的生活突然一片黑暗, 痛苦、悲伤、绝望压得我喘不过气来。我把自己 关在卧室,躺在床上不吃不喝以泪洗面,不去上 班不出门一步。是妈妈整天守着我寸步不离,紧 紧拽着我不言放弃。我终于慢慢站了起来。

那时,我再一次读懂了妈妈,读懂了泰戈尔 所说的"你的负担将变成礼物,你受的苦将照亮 你的路。"……

我想要表达我所理解的亲情、爱情和人类灵 魂深处的幸福和痛苦,于是我重新拾起了笔,以 这一段苦难岁月为蓝本创作了我的第一部中篇 小说《冰忆》,那是一段特别苦难的日子,我揭开血 淋淋的伤口,拿起"笔"一个字一个字地边写边哭、 边哭边写。但《冰忆》让我再一次俯视了自己的 心,我开始用沉静的目光审视自己和周围人的喜 怒哀乐与悲欢离合,我开始用文字疗愈和自我救 赎,甚至与写作本身毫无关系。

当我捧回还透着书香的我的文集《空山竹 语》敬献给妈妈和爸爸,当我每一次守在她和爸 爸膝下一个字一个字念我的一篇篇文章时,妈妈 的眼里总是闪着泪花。

她温馨的目光,教我坚毅望着前路,叮嘱我 跌倒不应放弃。好想,一直陪伴她啊。

然而,2023年5月的一天,妈妈在我怀里安 详辞世了,天上多了一颗璀璨的星星。

和千千万万平凡又伟大的中国母亲一样,妈 妈把所有的苦难都独自承担了下来。她一辈子呕 心沥血,为孩子们开启了一道又一道"门",那些坚 定的人生信念,那些宝贵的精神财富,已经根植在 她子子孙孙的血液里、骨头里和灵魂里!

柔如江南水声,坚似千年寒玉,这就是我 的妈妈。每天清晨我在睡梦中哭醒,侧身抚摸 着她的睡枕,我分明听到了她轻微的鼾声,久 久不息……余光中在《今生今世》中写道:"我最 忘情的哭声有两次,一次在我生命的开始,一次 在生命的告终。第一次我不曾记得,是听你说 的;第二次你不曾晓得,我说也没有用。但两次 哭声的中间,有无穷无尽的笑声,一遍一遍又一 遍,回荡了整整三十年,你都晓得,我都记得。"妈 妈,您都晓得,我都记得。一次次回家,一遍遍 敲门,我多想,有人能回应我那句"妈妈,开门啊, 我回来啦……"

(疏影,本名聂英,中国散文学会会员,重庆 市作家协会会员,重庆市渝中区宣传文化专项资 金资助出版的小说散文集《空山竹语》被国家图 书馆、重庆文化名人文献馆、中国当代作家签名 版图书珍藏馆收藏。)

波

泛

舟

我依然坚信,她在另一度空间, 也在牵挂着我们、守护着我们……

杨芝

昨夜,外婆又一次入梦。梦 里的外婆,初见我时已经认不出 我,但很快便惊喜地喊出了我的 名字。我看着她的脸,有种说不 出的心痛。以至于梦醒时,眼角 依稀挂着泪痕,心里像被剜过一 块,疼。

我的外婆徐冬莲,一生何其 辛劳,她生育了7个子女,除了将 7个子女拉扯长大,她还要料理 一大片山林的收成,饲养家里的 一群鸡鸭、一窝猪仔、两头成猪 以及一条狗。子女长大成家了, 她又担负起照料产妇、婴孩的重 任。据我母亲说,我出生后由于 细菌感染,导致全身蜕皮,医疗 资源匮乏的当时,外婆抱着小小 的我四处求医。一个人爬到高 山上寻找草药,回家拿火煎了, 待放凉后为我细细擦拭身体,这 样一直擦了一个多月,我的皮肤 终于白嫩如初。

作为长辈,外婆的人生字典里,从来没有"偏 心"二字。她对每一个子女,每一个孙辈,都倾注 同样的耐心。外婆面对的是如此庞大的家庭,人 最多的时候,吃饭时需要三四张桌子,分两次才能 吃完。如今,我光一想到吃饭前那一道道菜,一摞 摞碗,就觉得头皮发麻。外婆立在灶前,做着一顿 又一顿饭,洗了一个又一个碗,为家人准备香喷 喷、热腾腾的饭菜,一站就是一天,每顿饭自己也 只扒拉几口了事。因为,往往这顿饭用过的碗还 没洗完,她又要开始为下一顿饭做准备了。

但繁重的农活和无休止的家务,并没有压垮 她。记忆中的外婆,高大健硕,总有使不完的劲 儿。我常常见她一趟一趟地挑水,直到将水缸灌 满,又一次一次地去山上砍柴,捆成小山似的堆在 厨房,以及将一担又一担的粮食,挑上阁楼。通往 阁楼的木楼梯又长又陡,踩上去嘎吱作响。做豆 腐,榨山茶油,晒笋干、番薯干……每个时节该做 什么,外婆比谁都清楚,常常花费大量时间精力准 备。初高中的暑假时,我曾和外婆住过一段时间, 每天见她脚不沾地,忙忙碌碌,她在家里最早起 床,又最晚入睡,愣是把自己活成了一个"永动 机"。"所有人都能倒,唯独是她不会倒的!"我曾坚 持这样认为。

然而,一直用全部力气守护我们一家人的外

那时我在读高中,每隔两三周回外婆家一 次。外婆脚疼已经有一段时间了,但一直找不到 原因。平时雷厉风行的外婆,只能深一脚浅一脚 地跛着走路。据她回忆,自己在后院沟渠赶鸭子 时,不小心被一颗小石头绊到了脚,一阵钻心的疼 从脚底传来。"莫非罪魁祸首是这颗石子?"外婆曾 这样怀疑。

辗转去了几家医院,可医生都查不出个所以

然来。 大家都在等待着奇迹的发生。然而当我再次 见到外婆时,她只能扶着门框挪动了。这时,我才 意识到,一棵参天大树不是倏然倒塌的,而是从枝 枝叶叶的朽坏开始的。外婆就是那棵大树,命运

不由分说,向她挥舞起一把无情的刀。 我经历了紧张的高考,漫长的毕业季开始跟 着同学朋友四处游玩,又兴奋地迎来了大学入学, 整日被新鲜感和快乐所淹没,早已将外婆的病情 抛到脑后。等到我再次回家时,外婆已经进入半

瘫痪的状态。 那半年来,我不知道外婆的身体发生了什么, 但看着外婆的身体渐渐消瘦,僵硬,沉重,我的心 一阵一阵地疼。外婆不能起身,不能翻身,瘦得皮 包骨头,关节的疼痛折磨着她,每件小事都要劳烦 别人的愧疚感折磨着她。不能独立生活的外婆, 不得不离开生活了一辈子的家,由几名子女接走 轮流照料。外婆心里苦,但在人前从不说苦。尤 其是在夜深人静时,每一份痛苦都将无限放大,我 曾亲眼看到外婆一个人默默流泪。她是个自尊心 极强的人,又怎能忍受自己落得如此境地?她的 意识是如此清晰,大脑运转如初,但面对一具被 "封印"的身体,漫无边际的疼痛,她没有任何选

择,只有默默忍受。这一忍,就是6年。 外婆瘫痪在床的日子里,我也爱坐在外婆床 前,对她讲丰富美好的大学生活,向她分享懵懂 的恋爱故事,外婆饶有兴致地听着,还能给我一

些不一样的建议。 得知外婆去世那天,天气又闷又热。我从宁 波辗转几趟车一路赶到外婆家中,见到了躺在床 上的外婆。她大半辈子都在操劳中度过,忙得连 休息的时间都没有,然而到了生命的最后阶段, 却只能在床上度日如年。但看到那一刻安详的 外婆,我泪流满面后的另一个反应是,6年多她 都没有这样舒服地松弛地平躺着了吧?离开,对 于她来说,或许是最好的解脱。

《寻梦环游记》中说,没人记得才是真正的死 亡。外婆去世已有十多年时间,但我时常梦到 她,梦里的她,依旧身体健朗,精神矍铄。我依然 坚信,她在另一度空间,也在牵挂着我们、守护着 我们。折菊寄相思,迎风忆故人。愿流淌的河水 中那一盏河灯,寄去我的思念,也寄去我的祈祷: "我敬爱的外婆,愿您在另一个世界,安好。"

龙出没的地方 (外二首)

木汀 木汀

齐刷刷地向上挺立 死死地盯着苍穹 似乎要把蓝色凝望得发白

一路前呼后拥

不由自主地头挨着头 脸贴着脸 唯独厮守着荷花的粉红剔透 开放着水上 一天天的恬静 似乎将生生不息

湖中央的无心留白 是要追随龙的时时出没 让出水道

水中盆景

盆景投入湖中 遇水就长

于是,凝缩的景观声声呼唤 天赐的灵性 直到放大到极致 和这片湖 以及这里的山川浑然天成

就是天想象的颜色 每到风轻云淡的时候 与天色一体

天上的云朵 投入到湖底 波光粼粼地写下了 许许多多的缠绵

水中洲

所有的一切 包括所有的草木、虫儿、动物…… 都会以不同的速度老去

难道水中洲是个例外 ---不偏不倚的 正好坐落在水中央 有意无意地错过了 东南西北

24小时和着河水的音符 使得,绿 长得了纠缠四季的叶子 ——这是音乐的触角啊 从此 永生



多年过去,每每想起这件事,我依然愧悔不已。我想向外公道歉,但,斯人已去,一句"对不起"又怎么够呢?

迟到的"告白"

■ 吴玫

刷到那篇以"我舍不得丢弃,因为,那是你给我 的东西啊"为题、思念故去亲人的文章后,我情不自 禁地步入我的小书房,往书架的左上角看去,那套 人民文学出版社于20世纪70年代出版的《红楼 梦》,依然在那里。

书,是我外公的。他去世以后,我从他不多的 藏书里排出这套《红楼梦》珍藏起来,留作纪念。

外公在世的时候,总是以一件事来告诉别人我 有多聪明——他说,我还不会走路的时候他或者外 婆问我肉肉放在哪里? 我马上就能准确地指向房 梁。20世纪60年代,食物奇缺,冰箱还要等上20 多年才走进普通人的家庭。家里好不容易买了点 肉,舍不得一顿吃光,只要不是盛夏,外婆就会把剩 下的用一根绳子扎起来挂到房梁上。那样做,肉就 不易腐坏了吗?我不知道。

但我知道,在外公眼里,我是最聪明的孩子,而 幼小的我也认定,外公是我最亲的亲人。

我出生后不到一年,母亲又怀孕了,我就被寄 放到了外公外婆家。"文革"后,被定性为破落地主 的外公开始在马路斜对面那家食堂里炸油条,那份 工作需要外公每天天不亮就起床,去店里生炉子、 和面、揉面、发酵面团、做油条和大饼的面坯,以保 证小店6点开门时顾客能准时吃到油条和大饼。 我小,不知道经年累月地凌晨3点多钟起床对外公 来说是一件多么痛苦的事,所以就觉得,外公的上 班时间真好。食堂的早市结束后,外公回家,下午2 点半再去店里做油馓子等点心。中间这4个小时 是外公的休息时间,就变成了我的时间。

外公家就在四平路溧阳路口,外公经常会牵着 我的手走过四平路,再拐到长春路,然后穿过石库 门小弄堂,我们就站在了四川北路上。从四川北路 的四新点心店门口,我们继续出发,往南一直走到 群众电影院,如果哪天外公精力和心情俱佳,我们

就再往前走一走,走到海宁路口,再折返回家。那 一路上,外公指着一块块店招牌教我识字。因为外 公的启蒙,我报名上小学时,老师们对我能有那么

大的识字量,大感惊异。 四平路溧阳路口的那个家,真是蜗居,到了夏 天,连电风扇都没有的室内总是热得睡不着觉。外 婆常常在家门口放两张竹躺椅,早早帮我洗了澡将 我放到躺椅上,指着另一张躺椅命令外公看着我别 让我下地东跑西颠。外公哪能看得住我? 但他有 杀手锏,给我讲故事。说是讲故事,其实是念书给 我听,我听过他用浓重的苏北口音普通话念的《隋 唐演义》,也听过他念郭沫若的《李白与杜甫》。《隋 唐演义》我还能听懂个七七八八,对一个四五岁的 小姑娘来说,《李白与杜甫》就是天书了! 等我长大 到想要知道为什么的年纪时,外公已经走了,我只 能猜测,一个可能是,他手边没有他觉得更适合念 给我听的书了;另一个可能是,读过几年私塾的他 认定,不求甚解是让一个孩子爱上读书的好办法。

在外公外婆身边长到8岁时,我得回到父母那 里上学了。道理我全懂,可是,突然间换了一个生 活环境,哪里是一个小女孩马上能接受和适应的? 所以,一到周末和寒暑假我就迫不及待地去外公外 婆家,每一次离开时都要撕心裂肺地哭一场。幸亏 外公帮助我养成了好读书的习惯,肿着眼睛躲进被 窝里读书,能让我迅速开心起来。

小学读到三年级后,我便开始一厚本一厚本 地读小说,《艳阳天》《金光大道》《征途》《壁垒森 严》《新来的小石柱》《向阳院的故事》等等,都被我 一"征服"了。等从隔壁姐姐那里借到《第二次 握手》手抄本打着手电筒在被窝里连夜读完后,爸

爸从工厂图书馆借来的书已经不能满足我。 一个周末,外公照例踩着黄鱼车到学校来接 我,我们在天擦黑时敲开外婆家的门,那时,外婆已 经做好了饭。吃罢晚饭,就着昏黄的灯光,外公外

婆会坐在八仙桌旁听我讲学校里的事——这时候,

家里的主讲人已由外公变成了我。第二天早上,外 公去上班后,我便站到他的小书架旁翻书,一眼就 相中了秦瘦鸥的《秋海棠》。抽出来看了看内容简 介,觉得是外公不允许我读的那种,便悄悄藏进了 书包。还好,我又是连夜读完了这本书,第二天一 早,我还没有起床,外公就敲响了我家的门,要回了 他的《秋海棠》。外公也有"宽容"的时候,有一次, 他竟然专门跑到我们学校,骗老师带我去看牙,其 实是带我一起去看电影《红楼梦》。

1981年春天,外公刚退休就被查出患了癌 症。上了手术台,医生发现肿瘤已殃及外公腹腔里 的所有器官,就又匆匆缝上,夏天还没有到来,外公 就走了,他都没等到我被大学录取的喜讯。每每想 起外公被病魔折磨得嘴巴都包不住自己牙齿的样 子,我就想哭。

外公的坟墓就在苏州城外。这些年里,家人总 说陪你去给外公上上坟吧,告诉他这些年你发表了 文章出了书,他一定会很开心的。我摇头拒绝。除 非跟在舅舅阿姨身后去扫墓,因为有一件往事让我 无法独自面对他。

那是20世纪70年代,自来水还没有通进家 里,一家人的用水,都要有人提着两只水桶过一条 四平路去四平支路的给水站拎回来。这个活儿,一 直都由外公承担,或许,那时候,我的外婆、舅舅和 阿姨们都认为,他们遭遇的不公平待遇,尤其是小 舅舅当兵一事搁浅的原因,都是因为外公的成分导 致的,因此外公必须为此付出代价。那是一个冬天 的晚上,吃过晚饭外公照例去拎水,我们几个则围 聚在外婆身边聊天儿,谁都没有意识到外公已经去 了很久,直到他气急败坏地回来将两只被撞瘪的空 桶扔进屋里……

多年过去,每每想起这件事,我就愧悔不已。 我想向外公道歉,但,斯人已去,一句对不起又怎么 够呢?此时"告白",无他,只想让他知道我对他的 思念绵长,亦希望这迟到的忏悔,他能听得见。